
 

 

Міністерство освіти і науки України 

Мукачівський державний університет 

ДЗВО «Університет менеджменту освіти» 

НАПНУ Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

Національний університет  

«Львівська політехніка» 

Інститут права, психології та інноваційної освіти,  

кафедра педагогіки та інноваційної освіти  

Полтавський національний педагогічний університет імені В. Г. Короленка 

Черкаський національний університет ім.Б.Хмельницького 

 

 
 

 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ І 

ВИХОВАННЯ В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСІВ В ОСВІТНЬОМУ ТА НАУКОВОМУ 

ПРОСТОРІ 

 
 

 

 

 

Збірник тез доповідей за матеріалами 

V Всеукраїнської науково-практичної 

Інтернет-конференції 

 
4 листопада 2022 року 

МУКАЧЕВО 



2 

 

УДК 373.2(063) 

А 43  

Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах інтеграційних процесів в 

освітньому та науковому просторі : збірник тез доповідей V Всеукраїнської науково-

практичної Інтернет-конференції, 4 листопада 2022 р., Мукачево / Ред.кол.: Т.І.Бондар 

(гол.ред.) та ін. – Мукачево : МДУ, 2022. –. 319 с. 

 

Рекомендовано до поширення в мережі Інтернет 

науково-технічною радою Мукачівського державного університету 

(протокол №9 від «21 » листопада 2022 р.) 

 

Рецензенти:  

Фізеші О.Й. – доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки 

дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту Мукачівського державного 

університету.  

Атрощенко Т.О. – доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки 

дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту Мукачівського державного 

університету.  

 
У збірнику вміщено тези доповідей V Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми навчанн я і виховання в умовах інтеграційних процесів в освітньому та 

науковому просторі». Учасники конференції розкривають проблеми педагогічної освіти та розвитку 

особистості, використання новітніх технологій та інновацій в освіті, виховання особистості в 

контексті сучасної освітньої парадигми, особливості психолого-педагогічної підготовки майбутніх 

фахівців до реалізації завдань компетентнісного підходу в освітньому процесі, дидактико-

методичного супроводу компетентнісно орієнтованого навчання у початковій школі, сучасного 

стану та перспективи розвитку дошкільної освіти в Україні, теорії і практики управління освітою, 

історії педагогіки. 

Видання призначено для науковців, викладачів, аспірантів, студентів педагогічних навчальних 

закладів, працівників системи освіти.  

 

Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе відповідальності за 

достовірність статистичної та іншої інформації, що надана в рукописах, та залишає за собою право не 

розділяти поглядів деяких авторів на ті чи інші питання, розглянуті на конференції.  

Автори опублікованих матеріалів несуть повну відповідальність за підбір, точність наведених 

фактів, цитат, статитичних даних, галузевої термінології, інших відомостей.  

Редакційна колегія:  
Бондар Т.І. – д. пед. наук, професор, завідувач кафедри педагогіки дошкільної, початкової 

освіти та освітнього менеджменту.  

Добош Олена Михайлівна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки 

дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту, Мукачівський державний університет.  

Іванова Вікторія Вікторівна – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри 

дошкільної та спеціальної освіти, Мукачівський державний університет.  

Пинзеник Олена Мафтеївна –  кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри 

педагогіки дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту, Мукачівський державний 

університет.  

Фенцик Оксана Миколаївна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки 

дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту, Мукачівський державний університет.  

Швардак Маріанна Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри 

педагогіки дошкільної, початкової освіти та освітнього менеджменту, Мукачівський державний 

університет.  

  
© Мукачівський державний університет, 2022 



3 

 

                                                        ЗМІСТ 

РОЗДІЛ 1 

ПЕДАГОГІЧНА ОСВІТА ТА РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ 

 

Михайло Барко 

РОЗВИТОК САМОСТІЙНОСТІ УЧНІВ У ДРУГОМУ КЛАСІ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

11 

Наталія Башавець, Ірина   Баранова  

ВПРОВАДЖЕННЯ ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 

В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

14 

Любов Біган, Маріанна Горват  

АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ІДЕЙ ТОЛЕРАНТНОСТІ В ДИСКУРСІ 

НАУКОВИХ  ДОСЛІДЖЕНЬ 

18 

Любомир Брижак  

ЗМІСТ ТЕРМІНОПОНЯТТЯ «НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА 

ДІЯЛЬНІСТЬ» 

23 

Мирослава Газдик  

ЗНАЧИМІСТЬ ПРАКТИЧНО-ДІЯЛЬНІCНОГО КОМПОНЕНТА У 

СФОРМОВАНОСТІ ГОТОВНОСТІ ДО МАЙБУТНІХ 

ОПЕРАТОРІВ З ОБРОБКИ ІНФОРМАЦІЇ ТА ПРОГРАМНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

26 

Любов Дольнікова 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ТРАКТУВАННЯ ВІДМІННОСТЕЙ 

ПРОЦЕСІВ ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ ТА ОПАНУВАННЯ ВМІНЬ 

31 

Федір Загура, Наталія Мукан 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ НАУКОВО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ: ДОСВІД НАЦІОНАЛЬНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ «КИЄВО-МОГИЛЯНСЬКА АКАДЕМІЯ» 

34 

Людмила Керенович, Марія Кузьма-Качур, 

СПОСТЕРЕЖЕННЯ ТА СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ ЯК 

ПЕДАГОГІЧНІ КАТЕГОРІЇ 

37 

Мирослава Кохан, Марія Кузьма-Качур, 

САМОКОНТРОЛЬ ТА ЕТАПИ ЙОГО ФОРМУВАННЯ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

40 

Крістіан Луца  

РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ 

42 

Аліна Мотря, Наталія Лалак  

ФОРМУВАННЯ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

ГРОМАДЯНСЬКОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

45 

Діана Синичка, Маріанна Горват  

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОШКІЛЬНОЇ ТА 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

50 

Іванна Скоблей, Марія Кузьма-Качур 

ФОРМУВАЛЬНЕ ОЦІНЮВАННЯ: СУТНІСНА 

55 



45 

 

розвинену здатність до розуміння власних та чужих емоцій, так як це дає 

можливість для об’єктивної оцінки себе та оточуючих в процесі професійної 

діяльності. 
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ФОРМУВАННЯ У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

ГРОМАДЯНСЬКОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

В Концепції «Нова українська школа» зазначено , що  громадянська і 

соціальна компетентності здобувачів освіти є ключовими, вони мають 

міждисциплінарний характер, інтегруються за допомогою всіх освітніх галузей та 

спрямовуються на соціалізацію особистості, набуття громадянських навичок 
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співжиття і співпраці в суспільстві, дотримання соціальних норм [2]. 

Формування громадянської та соціальної компетентностей особистості – 

складний і довготривалий процес. Ці компетентності дитина набуває передусім у 

сімейному колі: від батьків та інших членів родини. Проте особливе місце належить 

початковій школі, адже саме тут молодші школярі соціалізуються, отримують 

перші громадянські знання і громадянський досвід, у них формуються основні 

моральні цінності і норми поведінки. На цьому ступені розвиваються комунікативні 

уміння дітей, що дозволяють їм інтегруватися в оточення, в класний і шкільний 

колектив, 

сім’ю, а через нього в суспільство, у здобувачів освіти закладаються й основи 

ціннісних орієнтацій свідомого громадянина. До формування громадянської та 

соціальної компетентностей мають залучатися всі інститути як держави, так і 

громадянського суспільства. Адже усім нам вже зараз варто усвідомити суть ідеї, 

яку обґрунтовували ще давньогрецькі мислителі: держава має виховувати громадян 

в дусі своєї філософії. 

Проблему формування громадянської компетентності особистості 

досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці: Р. Арцишевський, Т. Бакка, П. 

Вербицька, О. Кучер, Т. Ладиченко, А. Нікітін, В. Оржеховський, О. Охредько, О. 

Пометун, С. Позняк, С. Рябов, К. Чорна та інші (становлення й розвиток 

громадянської освіти як спеціалізованої галузі освіти щодо формування 

громадянської компетентності); Т. Ладиченко, О. Пометун, Т. Смагіна, Т. Ремех та 

інші (сутність та структура громадянської компетентності, шляхи її формування в 

учнів). Теоретичні аспекти становлення соціальної компетентності особистості 

розкрито в наукових доробках І. Беха, Н. Бібік, Н. Гавриш, С. Данилейко, М. 

Докторович,  А. Мудрика, О. Пометун,  В. Шахрай, А. Хуторського та ін. Вікові 

особливості формування соціальної компетентності молодших школярів 

досліджували: Н. Беккер, І. Зимня, Н. Калініна, І. Ніколаєску, О. Онопрієнко, О. 

Проценко, О. Савченко. 

 Н. Бібік визначає громадянську компетентність як здатність бути 

громадянином, який володіє демократичною громадянською культурою, 
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усвідомлює цінності свободи, прав людини, відповідальності, готовності до 

компетентної участі в громадянському житті. О.Овчарук окреслює громадянську 

компетентність як єдність знань, навичок і вмінь, обумовлених станом розвитку 

громадянського суспільства та характером його взаємодії з державою. Науковець 

зауважує, що компетентність людини в громадянській сфері кореспондує її 

громадянську відповідальність, вміння спільно з іншими виробляти рішення й 

реалізовувати його, виявляти толерантність, гармонійно поєднувати особисті 

інтереси з потребами суспільства, брати участь у функціонуванні демократичних 

інститутів, виявляти потребу в актуалізації й реалізації свого особистісного 

потенціалу [1].  

На нашу думку, варто наголосити, що громадянська компетентність 

ґрунтується на громадянських цінностях і характеризується здатністю людини 

здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні види 

діяльності. У науковій літературі з означеної проблеми поширеною є думка про те, 

що громадянська компетентність особистості є сукупністю готовності й здатностей, 

що уможливлюють активну, відповідальну й ефективну реалізацію нею комплексу 

прав і свобод та застосування знань громадянознавчого змісту на практиці. 

Зазначимо, що готовність уналежнює знання, вміння, мотиви, цінності й здатності 

особистості, її активний стан, установки на певну поведінкову модель та 

змобілізованість на виконання тих чи інших завдань. А от здатність розглядаємо, з 

одного боку, як природну соціальну обдарованість людини, а з іншого – як її 

соціальну продуктивність [4] .  

В сучасному освітньому середовищі початкової школи важливо створити 

умови для формування у дітей елементарних знань про державу, закони, права і 

відповідальність людини та громадянина, основні моральні цінності і норми 

поведінки. Молодші школярі повинні усвідомити свої права і обов’язки, 

використовувати у повсякденному житті моделі поведінки, які відповідають 

нормам моралі і права, критично мислити, приймати рішення, виявляти 

громадянську позицію у ставленні до природи, до людей, до самого себе. На цьому 

ступені у молодших школярів розвиваються комунікативні уміння, що дозволяють 
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їм інтегруватися в соціум. 

Поділяємо думку І. Ніколаєску, що сутнісна характеристика соціальної 

компетентності особистості полягає в усвідомленому, адекватному, позитивному 

ставленні до себе та інших, заснованому на визнанні суб’єктивності інших та 

власної суб’єктності [3]. Нам імпонує визначення соціальної компетентності 

особистості В. Шахрая, який зазначає, що це – «якісний ступінь її соціалізованості, 

цілісне інтегративне утворення, сукупність конкретних здібностей, знань, умінь, 

цінностей, що забезпечують інтеграцію людини в суспільство через продуктивне 

виконання нею різних соціальних ролей і успішну самореалізацію» [5].  

Соціальна компетентність трактується також як здатність особистості 

продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі 

та функції у колективі. За твердженням Н. Бібік, соціальна компетентність 

передбачає здатність жити в соціумі (враховувати інтереси та потреби соціальних 

груп; дотримуватися соціальних норм і правил; співпрацювати з партнерами), а 

також адекватно виокремлювати, ідентифікувати, фіксувати та аналізувати питання 

на перетині системи соціальних відносин суспільства людини[1] . 

Таким чином, соціальна компетентність молодшого школяра ˗ це здатність 

дитини на основі набутих знань та особистісного досвіду ефективно взаємодіяти з 

іншими і вирішувати соціальні проблеми, які зустрічаються у повсякденному житті. 

Соціальна компетентність визначає здатність учнів початкової школи до 

повноцінного життя в соціумі, вмінні адаптуватися до змінних умов середовища. 

Цінною для нашого дослідження є творча спадщина В. Сухомлинського. Педагог 

переконував, що джерелом радості та переживань кожної дитини має стати 

спілкування з іншими, а кожен учень повинен внести в колектив щось своє. Такі 

проєкти, як «Куточок казки», «Острів чудес», «Куточок краси», «Сад троянд», «Сад 

матері» спрямовані на розвиток гуманних почуттів дітей, потреб спілкування, 

уміння творити добро, красу близьким людям. Учні докладали чимало зусиль на їх 

створення, а потім ці місця стали втіленням їх найбажаніших задумів та мрій. В. 

Сухомлинський наголошував, що у дітей необхідно формувати громадянську 

позицію, готувати їх до моральних відносин, які будуються на дружбі та повазі.  
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Отже, формування у молодших школярів громадянської та соціальної 

компетентностей є актуальними завданнями, які реалізовуються комплексно: як 

при вивченні навчальних предметів початкової школи, так і програмою позакласної 

роботи. Здатність самостійно приймати рішення, мати незалежну думку, вміти 

правильно її висловлювати, якщо необхідно і відстояти – важливі складові цілісної 

особистості здобувача освіти, громадянина України. Сучасна педагогіка має 

достатній арсенал інноваційних технологій для формування у здобувачів 

початкової освіти основ громадянської та соціальної компетентностей, а зміст 

навчальних дисциплін – достатню кількість знань, які необхідні їм для життя у ХХІ 

столітті. Тож педагоги повинні використати весь освітній потенціал, власні 

педагогічні й життєві надбання, а успішна соціально-педагогічна робота допоможе 

молодшим школярам увійти в сферу соціального життя, сприятиме створенню 

ціннісних орієнтацій, власного соціального досвіду. 
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